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Демо-версия КОС 

Административная входная контрольная работа по географии 10 класс 

 

А1. Напишите название государства. 

На границе с какой европейской страной располагается крайняя западная точка РФ? 

 

А2. Напишите название реки. 

Одним из приграничных субъектов РФ является Еврейская АО, которая имеет выход к 

Государственной границе РФ. По какой реке проходит граница с соседней страной? 

 

А3. С какой страной Россия имеет наиболее протяжённую границу? 

1) с КНДР;   2) с Казахстаном;    3) с Монголией;    4) с Украиной. 

 

А4. Естественный прирост населения – это: 

1.увеличение численности населения в результате увеличения рождаемости 

2. разность между числом родившихся и умерших на одну тысячу жителей. 

3. увеличение численности населения в результате иммиграции 

4. разность между числом иммигрантов и эмигрантов на одну тысячу жителей. 

 

А5. В структуре топливно-энергетического комплекса России основная часть 

электроэнергии производится на: 

1. АЭС 

2. ТЭС 

3. ПЭС 

4. ГЭС 

 

А6. К традиционным занятиям каких из перечисленных народов России относится 

промысел морского зверя и рыболовство? 

1)  чуваши и марийцы 

2)  калмыки и буряты 

3)  эскимосы и чукчи 

4)  карелы и коми 

  

А7. Решите задачу. В ответе укажите ход решения и ответ.  

В 2010 г. в РФ для различных целей было использовано 59,5 км3 свежей воды. Из них: на 

орошение и сельскохозяйственное водоснабжение — 8,2 км3; на производственные нужды — 36,4 

км3; на хозяйственно-питьевые нужды — 9,6 км3. Какова доля использованной воды (в %) на 

производственные нужды из общего объёма использования свежей воды в РФ? Полученный 

результат округлите до целого числа. 

 

А8. Такие неблагоприятные климатические явления, как засухи, суховеи и пыльные 

бури, значительно затрудняют хозяйственное использование территории. Для каких двух из 

перечисленных территорий России они наиболее характерны? 

1)  Кировская область 

2)  Волгоградская область 

3)  Камчатский край 

4)  Астраханская область 

5)  Республика Коми 

 

 

 

 

А9. Выберите два примера нерационального природопользования. 



 

 

1)  рекультивация земель в районах добычи угля 

2)  использование природного газа вместо угля на ТЭС 

3)  захоронение токсичных отходов в густонаселённых районах 

4)  комплексное использование добываемого сырья 

5)  распашка земель вдоль склонов 

 

А10. В каких двух высказываниях содержится информация об урбанизации? 

1)  Среди регионов Приволжского федерального округа по итогам 2012 г. Республика 

Башкортостан по уровню рождаемости находилась на пятом месте. 

2)  В 2010 г. в Россию на постоянное место жительства прибыло 191 656 человек, выбыло за 

пределы страны 33 578 человек. 

3)  На 1 января 2012 г. численность городского населения России составила 105 741 983 

человека, что на 320 735 человек больше, чем на 1 января 2011 г. 

4)  В 2011 г. городское население Республики Башкортостан по сравнению с 2010 г. 

увеличилось на 6429 человек и составило 2472,3 тыс. человек. 

5)  В 2010 г. в Республике Бурятия численность мужчин составляла 462 тыс. человек, 

женщин - 509 тыс. человек. 

 

А11. В каких двух из перечисленных регионов России средняя плотность населения 

наименьшая? Запишите в ответ цифры, под которыми указаны эти регионы. 

1)  Мурманская область 

2)  Новосибирская область 

3)  Ростовская область 

4)  Кемеровская область 

5)  Магаданская область 

 

А12. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 

численности населения. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв. 

А) Братск 

Б) Хабаровск 

В) Самара 

 

А13. Какие два из перечисленных городов являются центрами цветной металлургии? 

Запишите в ответ цифры, под которыми указаны эти города. 

1)  Липецк 

2)  Красноярск 

3)  Магнитогорск 

4)  Норильск 

5)  Череповец 

 

А14. В каких двух из перечисленных областей России посевные площади под сахарную 

свеклу наибольшие? Запишите в ответ цифры, под которыми указаны эти области. 

1)  Ростовская область 

2)  Амурская область 

3)  Псковская область 

4)  Воронежская область 

5)  Вологодская область 

 

А15. В каких двух регионах России производится добыча нефти? Запишите в ответ 

цифры, под которыми указаны эти регионы. 

1)  Приморский край 

2)  Республика Татарстан 

3)  Ханты-Мансийский АО - Югра 

4)  Белгородская область 

5)  Республика Карелия 



 

 

 

Часть В 

 

В1. Школьники из нескольких населенных пунктов России обменялись данными, 

полученными на местных метеостанциях 5 февраля 2013 г. Собранные ими данные представлены 

в следующей таблице. 

  

Название 

пункта 

Географические 

координаты 

Продолжитель- 

ность дня 

Высота Солнца над 

горизонтом в полдень 

Среднесуточная 

температура 

воздуха 

Воронеж 51° с. ш. 39° в. д. 9 ч. 24 мин. 22,5° –1 °С 

Казань 55° с. ш. 49° в. д. 8 ч. 57 мин. 18,6° –3 °С 

Вологда 59° с. ш. 39° в. д. 8 ч. 27 мин. 14,9° –6 °С 

Киров 58° с. ш. 50° в. д. 8 ч. 33 мин. 15,6° –2 °С 

  

Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимостей между 

полученными характеристиками. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся 

сделал верный вывод на основе представленных данных? 

  

1) Иван: «При движении с запада на восток увеличивается высота Солнца над горизонтом». 

2) Юля: «При движении с севера на юг уменьшается продолжительность дня». 

3) Оля: «При движении с юга на север уменьшается высота Солнца над горизонтом». 

4) Маша: «Температура воздуха понижается при движении с запада на восток». 

 

В2. В каком из перечисленных городов 1 мая высота Солнца в полдень наибольшая 

(используя таблицу из номера В1)? 

1) Вологда 

2) Воронеж 

3) Казань 

4) Киров 

 

В3. Определите регион России по его краткому описанию. 

Этот край имеет приморское положение. Его административный центр находится на равном 

расстоянии от Северного полюса и экватора. Основные формы рельефа - горы (высотой более 

3000 м) и низменность. Живописные горные ландшафты, морское побережье, лечебные грязи и 

минеральные источники привлекают в край большое количество туристов и отдыхающих. 

 

В4. Установите соответствие между республикой РФ и её столицей. 

1.Бурятия               А.Элиста 

2.Калмыкия              Б.Казань 

3.Башкортостан  В.Улан-Удэ 

4.Татарстан              Г. Уфа 

 

 

 

 

 

 

 В5. Установите соответствие между морским портом и морем, на побережье которого 

он расположен. 

  1.Архангельск         А. Баренцево 

  2. Туапсе              Б. Белое 



 

 

  3.Мурманск           В. Японское 

  4.Владивосток         Г. Черное  

 

Часть С 

 

Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

 

Яйский НПЗ – новый этап развития ТЭК России 

В 2013 году в эксплуатацию введён Яйский нефтеперерабатывающий завод – предприятие 

по глубокой переработке нефти. Планируемая мощность – 3 млн тонн нефтепродуктов в год. Завод 

расположен рядом с городом Анжеро-Судженск в Кемеровской области. Основными видами 

продукции предприятия являются технологическое топливо, нефтяной кокс, судовой и топливный 

мазут. Согласно технологической схеме в состав оборудования Яйского НПЗ включены: установки 

первичной переработки нефти, гидроочистки дизельного топлива, гидрокрекинга, установка 

замедленного коксования, железнодорожная станция полного цикла и трубопровод, соединяющий 

площадку Яйского НПЗ с нефтеперерабатывающей станцией Анжеро-Судженск. Продукция 

завода поставляется в Томск, Кемерово и другие близлежащие города. 

 

С1. В каком экономическом районе находится Яйский НПЗ? 

 

С2. Укажите главную особенность экономико-географического положения Яйского НПЗ, 

которая способствует бесперебойному снабжению завода сырьём. 

 

С3. Объясните, почему нефтеперерабатывающие предприятия целесообразно размещать 

в районах потребления их продукции. 

 

 

  



 

 

Демо-версия КОС 

Административная промежуточная контрольная работа по географии 10 класс 

 

1. Выберите крупнейшую по площади страну: 

а) Китай; б) США; в) Австралия; г) Канада. 

 

2. По названию столицы определите крупнейшую страну по численности населения: 

а) Абуджа; б) Дели; в) Бразилиа; г) Вашингтон. 

 

3. Выберите страну, имеющую выход к морю: 

а) Нигер; б) Непал; в) Словакия; г) Финляндия. 

 

4. Какие из перечисленных стран не входят в Содружество, возглавляемое 

Великобританией: 

а) Египет; б) Канада; в) Австралия; г) Новая Зеландия. 

 

5. Какая из указанных стран относится к нефтеэкспортирующим государствам: 

а) Швеция; б) Эфиопия; в) Бруней; г) Сингапур. 

 

6. Какие из указанных стран имеют унитарное административно-территориальное 

устройство: 

а) Франция; б) Объединенные Арабские Эмираты; в) Швейцария; г) Мексика. 

 

7. Выберите вариант, в котором государство являются республикой с федеративным 

устройством: 

а) Финляндия; б) Малайзия; в) Германия; г) Швеция. 

 

8. Какая из стран отвечает одновременно трем условиям:  

1) не являются членами СНГ;  

2) не входят в Содружество, возглавляемое Великобританией;  

3) не входят в военно-политические организации: 

а) Швеция; б) Дания. в) Белоруссия; г) Австралия. 

 

9. Какая из названных стран обладает наибольшими запасами пресной воды: 

а) Египет; б) Индия; в) Казахстан; г) Канада. 

 

10. Выберите неправильное утверждение: 

а) Австралия опережает все регионы мира по доле пастбищ и естественных лугов в 

земельном фонде. 

б) Южная Америка – регион, наименее обеспеченный пресной водой; 

в) территория Китая входит как в северный, так и в южный лесной пояс; 

г) Россия возглавляет первую десятку стран по размерам лесной площади. 

 

 

11. Какая из указанных стран имеет наиболее низкие душевые показатели 

обеспеченности ресурсами полного речного стока? 

а) Китай; б) США; в) Канада; г) Индонезия; 



 

 

 

12. Выберите страну с преобладанием женского населения: 

а) Китай; б) Турция; в) Иран; г) Германия. 

 

13. Какое из указанных утверждений вы считаете неверным: 

а) медленные изменения в экономике развивающихся стран будут способствовать 

сохранению спроса на дрова и соответственно вырубке лесов; 

б) увеличение численности населения в развивающихся странах благоприятно скажется на 

качестве воды в них; 

в) из-за усиления воздействия человека на природу число охраняемых территорий будет 

расти. 

 

14. В какой из указанных стран государственный язык не относится к 

индоевропейской языковой семье: 

а) Россия; б) США; в) Бразилия; г) Саудовская Аравия. 

 

15. Какие из указанных народов исповедуют одну из мировых религий: 

а) арабы; б) евреи; в) хиндустанцы; г) китайцы (ханьцы). 

 

16. Какая из стран являются высокоурбанизированной: 

а) Китай; б) Индонезия; в) Саудовская Аравия; г) Нигер. 

 

17. Высшая ступень международного географического разделения труда называется: 

а) международной экономической интеграцией;  

б) отраслью специализации; 

в) мировой торговлей;  

г) мировым рынком. 

 

18. Выберите верный вариант, по принципу «страна – экономическая группировка»: 

а) Индия – АСЕАН; б) Австрия – ОПЕК; в) Аргентина – НАФТА; г) Тунис – ЛАГ. 

 

19. Аграрные районы преобладают в: 

а) Бразилии; б) Сомали; в) Японии; г) Великобритании. 

 

20. Выберите центр мирового хозяйства с наименьшей долей в мировом ВВП: 

а) Северная Америка; б) Зарубежная Европа; в) Япония; г) Индия. 

 

  



 

 

Демо-версия КОС 

Административная итоговая контрольная работа по географии 10 класс 

 

БЛОК А. 

 

А1. Укажите страну, в которой доля пожилых людей выше, чем доля детей: 

А) Кения    Б) Германия   В) Кувейт Г) Индия.  

  

А2. Укажите регион, в котором наиболее высока доля людей в трудоспособном 

возрасте (от 15 до 59 лет): 

А) Зарубежная Азия; Г) Латинская Америка; 

Б) Зарубежная Европа; Д) Северная Америка; 

В) СНГ; Е) Австралия и Океания. 

 

А 3. Политическая карта мира: 

А) Окончательно сформирована          Б) Продолжает формироваться 

 

А 4. К экономически развитым странам относят: 

А) США и Японию Б) США, Тунис, Канаду   В) США, Японию, ЮАР, Нидерланды  

 

А 5. Главной причиной обострения водной проблемы человечества является: 

А) Неравномерное распределение водных ресурсов по территории планеты 

Б) Рост потребления при неизменённом объёме ресурсов 

В) Загрязнение вод  

 

А 6. Главный путь решения водной проблемы человечества – это… 

А) Уменьшение водоёмкости производственных процессов 

Б) Транспортировка айсбергов из Антарктиды 

В) опреснение морской воды 

 

А 7. Главной причиной роста численности населения является: 

А) Высокая рождаемость 

Б) Низкая смертность 

В) Превышение рождаемости над смертностью 

 

А 8. Наиболее высокая плотность населения наблюдается: 

А) В Западной Азии и Северной Африке 

Б) В Западной Европе и Юго – Восточной Азии 

В) В Западной Африке и Центральной Австралии  

 

А 9. Основными предпосылками формирования мирового хозяйства были: 

А) Крупная машинная индустрия 

Б) Крупная машинная индустрия и развитие транспорта 

В) Крупная машинная индустрия, развитие транспорта и образование мирового рынка 

 

А 10. В наши дни географическая модель мирового хозяйства имеет характер: 

А) Полицентрический      Б) Моноцентрический 



 

 

А 11. НТР влияет на структуру хозяйства: 

А) Отраслевую Б) Территориальную   В) Отраслевую и территориальную 

 

А 12. Роль транспортного фактора и фактора трудовых ресурсов в размещении 

производства в эпоху НТР: 

А) Увеличилась      Б) Осталась неизменной      В) Уменьшилась 

 

А13. Укажите верные утверждения: 

А) Соотношение мужчин и женщин в мире определяется значительным перевесом 

численности женщин над численностью мужчин в Индии и Китае; 

Б) В целом по миру численность женщин значительно больше, чем численность мужчин; 

В) В развитых странах, как правило, численно преобладают женщины; 

Г) Мальчиков рождается больше, чем девочек, но к 15-летнему возрасту соотношение полов 

выравнивается, а в старших возрастах обычно преобладают женщины. 

 

А 14. Укажите верные утверждения: 

А) Из всех государств мира (не считая карликовых) самую высокую плотность населения 

имеет Япония; 

Б) Около половины обитателей суши имеет плотность населения менее четверти 

территории суши;  

В) Незаселенные людьми области занимают около четверти территории суши; 

Г) На земном шаре есть районы, где плотность населения превышает 1000 человек на 1 км2. 

 

БЛОК В. 

В 1. УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ: 

Страны                                       Структура хозяйства 

1) Япония                            А) Аграрная 

2) Россия                            Б) Индустриальная 

3) Эфиопия                          В) Постиндустриальная 

 

В 2. УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ: 

Страна  Первое место в мире по добыче 

1. Российская Федерация А) алмазы; 

2. США Б) медные руды 

3. Китай  В) Каменный уголь 

4.ЮАР Г) природный газ; 

5. Чили  Д) нефть 

   

 

В 3. ДОПОЛНИТЕ: 

Совокупность национальных хозяйств мира, объединённых внешними экономическими 

связями, называется…. 

В 3. Распределите страны, по мере увеличения числа занятых в непроизводственной сфере: 

А) Япония     Б) США     В) Россия 

 

БЛОК С. 



 

 

1. Как изменилась роль и значение отдельных видов энергоресурсов? Почему в 60 – 80–

е годы быстро выросла роль нефти и газа? Почему в настоящее время снова, как и в начале века, 

начинает возрастать роль угля?  

2. По поголовью крупного рогатого скота на 1-ом месте в мире находится Индия. 

Однако страна не выделяется объёмами производства молока и мяса. Почему? 

 

 


